

# 坚持新质赋能 答好转型升级“综合卷”

## ——区委十三届八次全会在全区引发热烈反响(4)

□ 记者 朱梦琪

不久前召开的区委十三届八次全会，在肯定2024年成绩的同时，对标找差，提问武进现有的产业结构，还能不能支撑高基数上的高速增长？在精准识别问题中潜藏着的不利因素，发现问题中蕴藏着的重大机遇后，定调武进今年的重点工作要坚持新质赋能，答好转型升级“综合卷”。

以新质为引擎，推动产业高质量发展。日前，东方润安集团有限公司旗下全资子公司——常州润来科技有限公司正式会同沈阳理工大学、旭风科技专家联合开发数字孪生工厂项目，欲通过前沿技术与制造业的深度融合，推动企业生产模式的革新与升级。“本次全会明确要以数智并进激发生机活力，持续深化‘智改数转网联’建设，更大力度推动装备智能化改造，加快‘机器换人、设备换芯、生产换

线’，聚力打造一批具有行业示范作用的智能产线、智能车间、智能工厂，这与我们公司的战略规划不谋而合。”东方润安集团有限公司董事长蒋中敏告诉记者，早在2021年，公司旗下的常州东方特钢有限公司就启动首个5G试点项目——“5G+原料场远程控制”创新场景应用，取得了显著成效。据悉，东方特钢近年来通过“智能化改造、数字化转型”，每年生产成本节省超2000万元。

“根据全会部署安排，区工信局将继续鼓励引导工业企业加强与数字技术企业深度合作，推动更多数字内容、应用场景、软件产品创新生成。加快建设5G等新型数字基础设施，拓展布局高性能算力服务平台，搭建好‘信息高速公路’，帮助企业更好实现‘上云、用数、赋智’。”区工信局局长张文伟说。

问题是时代的声音。“全会报告提出的‘六问’，让大家警醒，也让大家深思，未来之路方向在哪。”张文伟表示，未来，将要产业跃进夯实立身之基。坚守产业主赛道，聚焦五张产业名片，聚力推进强链、补链、延链、融链；高水平规划建设“理想之城”，推动“理链”近地化集群发展。高质量融入全省“10+X”未来产业体系，围绕人形机器人、第三代半导体、合成生物等未来产业，打造一批产业孵化器和先导区。围绕产业集聚类型，加快引建一批概念验证、小试中试、检验检测等公共平台，引育一批科技领军企业和“隐形冠军”，支持链主企业深化创新联合体建设。以生产生活“双促进”、存量增量“双提升”为主攻方向，推动生产性服务业高端化延伸、生活性服务业品质化升级。

全会报告明确，2024年，武进经济运行势头强劲，充分展现排头兵的担当。预计我区“162”产业集群规上企业累计完成年产值4100亿元，同比增长9.5%，其中新能源汽车及核心零部件产业产值超2000亿元。“从全会报告看，战略性新兴产业‘五张名片’对规上工业总产值的贡献度已超过50%，成为武进驱动经济增长的主引擎，其中，新能源汽车及核心零部件产业‘一枝独秀’，理想汽车贡献了1100亿元，近三年平均增速高达81.4%。”区发改局局长祁斌表示，从新能源产业的强劲势头，反观我区的其他“四张名片”，机器人、医疗健康、集成电路和以石墨烯为代表的碳材料，产业规模相对较小，且增速较为有限。一旦理想汽车从高速增长期转入成熟发展期，武进产业的高速增长很可能被按下

“慢行键”。

以项目快进提升竞争优势。“未来我们要妥善处理好‘招大引强育新’的关系，加快推进200个三级重大项目建设，努力形成更多投资量、实物量、价值量。”祁斌表示，今年将继续在项目储备量、支撑度上狠下功夫，按照“缺什么补什么”原则开展产业链招商，全力以赴“大抓项目、抓大项目”，加快形成“大项目顶天立地、好项目铺天盖地”的生动局面。

“争”字为轴，以全会为“眼”，定调高质量发展“武进节奏”。我们要牢记争先的责任、开阔争先的眼界、重拾争先的勇气、保持争先的动力、弘扬争先的精神，把争先的基因根植在理念中、体现在行动中、转化在实绩中，让武进继续走在高质量发展的时代前列。

## 全国首部“地板志”诞生

本报讯（李玉和 记者 周洁茹）1月3日，承载着横林镇地板产业40余载光辉历程的《横林地板志（1982—2022）》正式出版发行。

《横林地板志（1982—2022）》全面系统地记录了横林镇地板产业的发展历程与辉煌成就，见证了小镇地板的全球征服之路，是全国地板行业的一项开创性文化工程，具有存史、资政、教化价值。

横林，旧称“古槐滩”，因滩口有一棵古槐树得名；如今，横林镇是全国闻名的绿色家居产

业集聚区，地板、轻筒家具、装饰纸三大领域10多个细分行业蓬勃发展。古往今来，横林的发展离不开一个“木”字，从“古槐滩”到计算机操作台之乡、中国强化木地板之都，再到中国架空地板出口基地、石木塑华东产业基地，横林凭借一根秀木做出了万千绚烂文章，成就了“世界地板看中国，中国地板看横林”的傲人成绩。

当前，为应对传统制造业企业激烈的同质化竞争和越来越高的环保安全要求，横林镇积极推动地板产业转型升级，重点实施

园区更新工作，打造绿色家居产业园。截至目前，绿色家居产业园一期竣工验收，18万平方米高标准厂房完成交付，推动产业向“智能化、绿色化、标准化、品牌化”方向发展，在地板产业发展中留下浓墨重彩的一笔。

《横林地板志（1982—2022）》的出版，不仅是行业内外人士了解横林地板的一个重要窗口，更为行业发展提供了宝贵经验与智慧启迪。未来，横林镇将持续推动地板产业集群实现转型升级，进一步巩固和提升“绿色家居新高地”的品牌形象。

## 我区6家律所入选 全省首批涉外重点培育所

本报讯（记者 吴宇涵）近日，江苏省司法厅印发首批涉外法律服务重点机构培育对象名单，我区6家律所入选，分别是北京德恒（常州）律师事务所、北京惠诚（常州）律师事务所、江苏湃享律师事务所、江苏品川律师事务所、江苏日月泰律师事务所和江苏正气浩然律师事务所。

据悉，在首批名单中，常州共有20家律所入选，我区约占三分之一。上榜的6家律所将在政策助力下，进一步完善涉外法律服务产品体系，不断提升实务能力，更好服务我区高质量发展和高水平开放，为我区外向型经济发展提供更加坚实的法治保障。

## 区社会组织联合妇联成立

本报讯（记者 周洁茹）近日，武进区社会组织妇女第一次代表大会召开，选举产生了武进区社会组织联合妇联第一届执行委员会委员5名，并召开一届一次执委会议，蒋丽华当选主席。

蒋丽华表示，将团结带领社会组织的各位女性同胞，加强学习教育，提升能力本领；发挥优势专长，创新事业发展；强化组织建设，打造温暖之家，

共同书写武进区社会组织联合妇联的崭新篇章，为武进区妇女事业的发展贡献智慧和力量。

下一步，区社会组织联合妇联将从妇女实际需求出发，不断健全工作机制、建强服务阵地、提升公益效能，引领服务联系社会组织领域女性，鼓励她们在积极奉献中展现巾帼风采，在拼搏奋斗中传播女性力量。



小留河圩堤加固工程位于洛阳镇，包括新建混凝土防护1222米、堤顶道路1200米，以及实施堤坡种植绿化9825平方米等。目前，该工程已完工并通过验收，将为洛阳人民群众的安全提供坚实保障。

陆新 徐晶玮 摄

